

焦裕禄的工资单:

一个月 130 多块钱 人口多吃不饱

褪去“人民的好干部”“县委书记的好榜样”耀眼的光环,焦裕禄和普通男人一样,上要赡养老人,下要哺育幼儿,承担着家庭的责任。回到二十世纪五六十年代,那个焦裕禄生活着的时代,工资收入几乎是每个家庭全部的收入来源,想知道县委书记焦裕禄的收入有多少,焦家的经济条件又如何,看看焦裕禄的工资单,可能就会真相大白。



◀这是焦裕禄住室的一角。焦裕禄生前用的被褥上有很多补丁。(资料照片)

1952年,国家进行工资制度改革,全国党政机关工作人员自上而下分为29级,工资随级别而定,当时作为县委书记的焦裕禄被定为14级干部。“我记得,当时我是21级干部,一个月工资是51.5元,焦书记因为级别比较高,一个月工资有130多块钱。”时任兰考县委宣传干事的刘俊生说。

焦裕禄在洛阳矿山机械厂工作时的工友张兴霖回忆,当时每个月他的工资只有50多块钱,由于当时物价低,所以他们的生活还是相对富足。“我当时已经是高等工了,工资也不到60块,很多工人当时只有40多块钱。”张兴霖说,“那时候工资低,物价也低啊,我记得一斤猪肉好才几毛钱,早上在外头吃早饭,吃油条、喝粥也就几分钱。”

很明显,当年与大部分普通工人相比,作为领导干部的焦裕禄已经算得上是“高收入”了,但是在那个物资稀缺年代,凭票购物的“票证经济”中却存在“有钱吃不饱饭”的尴尬情况,焦家就是其中之一。

“计划经济时代要凭票购物,粮票是按照职务、工种配给的,当时工人分粮多,干部粮食少。我记得我一个月有59斤粮食,焦主任是干部,一个月只有22斤粮。”张泉生回忆说。张泉生1958年到洛阳矿山机械厂工作后,与焦家是邻居,当时的焦裕禄在洛阳矿山机械厂一金工车间任主任。“吃不饱啊,焦主任家当时人口多,2个大人,2个老人,还有孩子,就那么点粮食怎么吃得饱啊!”

张泉生说,“我家没有孩子,就两口子,口粮还多,有时候想帮帮他们给他们点粮票,但焦主任从来没要过。”

“有钱买不到”的现实无奈中,焦家人日子过得清苦也就罢了,但“高工资、低消费,有钱没地儿花”的情况下,焦家却没有存到任何积蓄。焦裕禄去世的时候,除了腕上常年带着的那块手表以外,没能给家人留下什么物质遗产。这不得不让人猜疑,焦裕禄的“高工资”都花哪去了?

焦裕禄曾连续3个月住在兰考县葡萄架村大队调查情况,葡萄架村大队会计孙世忠回忆,3个月里焦裕禄每天都会交一斤二两的粮票和四毛钱作为伙食费,“赶上老百姓家里有啥就吃啥,好的时候能吃到馍,有时候就吃萝卜缨子、木薯干什么的。”刘俊生说:“焦书记每次下乡不但交的伙食费只多不少,有的时候碰到农民家里条件差的还会给钱资助。”

洛阳矿山机械厂工人吴永富第5个孩子出生时家里经济困难,焦裕禄送去了10元钱;工人刘辅臣妻子生了小孩儿,想喝点小米稀饭,焦裕禄把家中仅有的2斤小米送到了他家。然而,就是这么一个大方慷慨的人,在回老家时居然因为经济拮据,没能按照家乡的风俗给初次见面的侄媳包个红包。

钱都花哪去了?清清楚楚的工资单背后却是一堆理不清的“糊涂账”。然而,正是这笔连焦家人,甚至焦裕禄自己都算不清楚的“奇怪”账单,老百姓却能给你讲个明明白白。(据新华网)



▲二十世纪六十年代焦裕禄的大女儿焦守凤撰写的回忆录《回忆爸爸》。多年来,焦裕禄“穷爸爸”的形象在儿女眼中根深蒂固。身为县委书记,他却几乎没有任何遗产。然而,父亲的生命哲学一点一滴渗透于子女的血脉,这些都来自值得他们一生回味的“富爸爸”。(资料图片)

“焦裕禄”们说焦裕禄

电影《焦裕禄》主演 李雪健

“苦和累都让一个好人焦裕禄受了,名和利都让一个傻小子李雪健得了。”“他让我们真正看到榜样的力量,带病坚持工作不是傻,是天性和觉悟。”

音乐剧《焦裕禄》主演 侯岩松

“最吸引我的是焦裕禄精神中的人性光辉,我相信焦裕禄即使不是官,而是一个平民百姓,也会做事不图回报。”

豫剧《焦裕禄》主演 贾文龙

“首先做好人,在我的能力范围内能学多少就学多少,不能让人家指着我说,‘他演焦裕禄,自己做得可不行’。”

电视剧《焦裕禄》主演 王洛勇

“与其说焦裕禄是兰考的、中国的,不如说他代表了全人类一种共通的精神和情感。”(据新华网)



▲1963年秋天,共青团兰考县委以爪营大队为重点,在会计、保管员和记工员中开展了“红三员”活动。焦裕禄非常重视,亲自写了这份《县委批转团县委关于爪营大队开展“红三员”活动情况的报告》(资料照片)。